

УДК 008-027.21

Попович Богдан Ярославович
Магистрант Белгородской духовной семинарии,
Россия, г. Белгород

Современное состояние православной журналистики в России

Аннотация: В данной статье рассматривается вопрос о современном состоянии православной журналистики в России, проводится небольшой исторический экскурс состояния православной журналистики в богоборческое время и ее расцвет в современное время. Особый акцент в статье делается на перспективы развития православной журналистики в соответствии с теми вызовами, которые ставит перед религиозной журналистикой современный технический прогресс. К основным выводам можно отнести следующие: духовная составляющая журналистики по-прежнему актуальна и затребована широкими массами, при этом в наш информационный век предъявляются не только высокие профессиональные требования, но в первую очередь отвечать на актуальные современные духовные вопросы, волнующие религиозного читателя.

Ключевые слова: православие, религиозная журналистика, миссионерство, православная периодика, православные СМИ, православные медиа

Popovich Bogdan Yaroslavovich
Master's student
Belgorod theological Seminary
Russia, Belgorod

The current state of Orthodox Journalism in Russia

Abstract: This article examines the issue of the current state of Orthodox journalism in Russia, provides a small historical excursion of the state of Orthodox journalism in the God-fighting time and its heyday in modern times. A special emphasis in the article is placed on the prospects for the development of Orthodox journalism in accordance with the challenges that modern technological progress poses to religious journalism. The main conclusions include the following: the spiritual component of journalism is still relevant and demanded by the broad masses, while in our information age, not only

high professional requirements are imposed, but first of all to answer topical modern spiritual questions that concern the religious reader.

Key words: orthodoxy, religious journalism, missionary work, orthodox periodicals, orthodox media, religious media

В 1917 году в России случилась страшная катастрофа, в результате которой были разрушены основы государственной и церковной жизни. Произошла духовно-нравственная катастрофа, которой предшествовала моральная деградация и разложение всех слоев общества. Святой праведный Иоанн Кронштадтский так описывал время накануне тех страшных событий: «Жизнь обыденная воссмердела всякими грехами – вероотступничество, неведение Бога, богохульство, особенно в ученом сословии, сделались как бы повальными, общими, разврат вошел в ежедневный обычай, печать и литература пропитаны соблазном» [1? С. 122].

Задолго до Октябрьской революции предупреждал и святитель Феофан (Говоров): «Любите Россию в духе православия, – ревнуйте об усовершенствовании ее по всем отношениям, но без нарушения мира веры, без подрыва ее основ и ее ценности повсюдной. – говорил Затворник Вышенский в своей проповеди к тамбовской пастве - В этом, скажу вам в горести, надежда на одних вас. Многие у нас уже начали уклоняться на распутья. – Из чуждых источников пьют они мутную воду неверия и напаяются началами, несообразными с государственным устройством нашим и с духом нашего народа. Если и вы пойдете по следам их, погибла Россия!» [2, с. 115]

Россия не услышала ни праведного Иоанна Кронштадтского, ни Феофана Затворника, ни святого праведного Алексия (Мечева), ни знаменитых Оптинских старцев и других праведников тех лет. После гибели помазанника Божьего Россия умылась кровью и начались гонения на Русскую Православную Церковь.

Практически сразу были закрыты все православные периодические издания, лишь немногие епархиальные журналы выходили на территориях, неподконтрольных большевикам. Как пишут исследователи Кузнецова А.Н. и Бабкина Е.С.: «640 церковных периодических изданий насчитывалось до Октябрьской революции 1917 г. После революции ситуация кардинально изменилась. Лишь в регионах, где власть еще не принадлежала большевикам, до окончания Гражданской войны продолжали выходить епархиальные издания. В 1930 г. Заместитель Патриаршего Местоблюстителя митрополит Сергей (Страгородский), получив разрешение на выпуск издания, стал издателем и главным редактором офици-

ального органа Русской православной церкви “Журнала Московской Патриархии”» [3, с. 111]. Это было единственное религиозное издание в СССР. «Журнал Московской Патриархии» стал преемником журнала «Церковные ведомости». Главным редактором и издателем стал митрополит Сергей (Страгородский), в последующие годы редакторы менялись. Изначально Журнал должен был выходить ежемесячно, но обстоятельства не позволяли исполнить задуманное. В 1931 году вышло только 6 номеров, в последующие годы по три номера, и в 1935 году вышел всего один номер. В Журнале было всего 8-14 страниц и выпускался он тиражом три тысячи экземпляров [4].

«Журнал Московской Патриархии» имел важное духовное значение. Он был маленьким маячком того, что церковная жизнь в России продолжалась. В Журнале печатались послания, протоколы и резолюции заместителя Патриаршего Местоблюстителя по разным организационным, богослужебным вопросам, а также связанные с церковными расколами и разделениями, церковный календарь и были опубликованы богословские статьи митрополита Сергея.

В 1935 году «Журнал Московской Патриархии» был закрыт. Повторный выход в печать «Журнала Московской Патриархии» был осуществлен только в период Второй Мировой Войны в 1943 году, в день интронизации Патриарха Московского и всея Руси Сергия (Страгородского). Главным редактором Журнала оставался Патриарх Сергий, Журнал стал выходить ежемесячно, тираж его составлял около 15 тысяч экземпляров [4].

После смерти Патриарха Сергия (Страгородского) редакцию «Журнала Московской Патриархии» возглавил сначала Патриарший Местоблюститель, а затем Патриарх Московский и всея Руси Алексей I [4], после 1946 года до 1960 года редактором оставался митрополит Крутицкий Николай (Ярушевич). Журнал вплоть до 1989 года оставался единственным периодическим православным изданием. Тираж журнала к 1989 году составлял 32 тысячи экземпляров [4].

С 1960 года Русская Православная Церковь начинает выпускать альманах «Богословские труды». Это был первый православный научный сборник после Революции 1917 года, изначально планировалось печатать в ежегодном сборнике труды русских богословов. В первом номере были обозначены задачи, которые ставили редакторы сборника: «Раскрывать для религиозного сознания духовные сокровища Православия... способствовать расширению богословского кругозора питомцев... духовных школ и духовенства Русской Православной Церкви... содействовать богословскому творчеству в Русской Церкви» [4].

В сборнике «Богословские труды» печатались статьи по истории Церкви, рассматривались вопросы по Литургике и церковному искусству, печатались творения Святых отцов и статьи по агиографии, нравственного и догматического характера. Часто сборники полностью посвящались определенной теме, из них было два юбилейных, посвященных Ленинградской и Московской Духовным Академиям, Троице-Сергиевой лавре, Русской духовной миссии в Иерусалиме, тысячелетию Крещения Руси и т.д. Также выходили выпуски, посвященные выдающимся церковным деятелям, таким как известный русский богослов Лосский В.Н., митрополит Ленинградский и Новгородский Никодим (Ротов), который был первым редактором данного сборника, и Святейшему Патриарху Московскому и всея Руси Алексию I.

Альманах «Богословские труды» представлял собой консолидацию всей научной православной мысли в новейший период истории Русской Православной Церкви и дал мощнейший толчок для дальнейшего развития богословских наук в России.

В 1960-80-х годах активно печатался и распространялся самиздат и тамиздат. Самиздат в 60-е годы представлял собой переписанные от руки или отпечатанные на пишущей машинке скрепленные вручную листы. В последующие годы использовалась для самиздата фототехника и копировальные аппараты.

Тамиздат представлял собой периодику, журналы или книги, отпечатанные типографским способом за границей и нелегально привезенную в СССР.

За изготовление, хранение и распространение и самиздата, и тамиздата грозило многолетнее тюремное заключение и/или ссылка.

В 70-80 годах начинает проявляться все больше и больше интерес к духовной жизни среди всех слоев населения. Начинают выходить нелегальные православные издания, В 1971 году русский историк, публицист основывает журнал «Вече», который начинает выходить каждые три месяца тиражом 50-100 экземпляров, объем каждого выпуска был около 300 страниц машинописного текста. Журнал распространялся практически по всей территории России через проверенных лиц. Основной задачей журнал «Вече» были обозначены «пропаганда христианских ценностей и патриотических идей» [5]. В журнале обсуждали вопросы, связанные с церковной жизнью, а также печатались статьи о славянофилах Хомякове А.С., Киреевском И.В., Леонтьеве К.Н. и других. В 1974 году главный редактор и основатель журнала был арестован за издание антисоветских журналов и был приговорен к восьми годам лишения свободы. С 1981 года та-

миздатское издание журнала «Вече» продолжилось в Мюнхене ежеквартально. С 1994 года журнал «Вече» выпускает Санкт-Петербургский государственный университет как альманах русской философии и культуры [5].

Бородин Л.И., входящий в редакцию журнала «Вече», выпускает национально- православный журнал «Московский сборник», который, к сожалению, существовал только год и в апреле 1975 года после конфискации макета 3-его номера был закрыт.

В 1976 году выходит первый выпуск самиздатского сборника «Надежда (Христианское чтение)», который был ориентирован на православную просветительскую деятельность. Сборник печатал труды Святых Отцов Церкви, поучения и пастырские послания православных подвижников и новомучеников Русской Православной Церкви. Редактором и основателем журнала была литературовед, правозащитник Крахмальникова З.А., поучившая благословение на свою публицистическую деятельность иерархов РПЦЗ. В августе 1972 года Крахмальникова З.А. была арестована и в 1975 году за составление сборника была приговорена к одному году заключения и последующей ссылке. В заключении Зоя Александровна приняла монашеский постриг с именем Екатерина. Сборник «Надежда» стал переиздаваться тамиздатским способом в Западной Германии и распространяться на территории СССР.

Осенью 1978 года выходит в свет самиздатский журнал «Община», который публикует материалы Семинара по проблемам религиозного возрождения России, который с 1974 ежемесячно собирался в Москве. В 1979 году участники Семинара были арестованы и осуждены. Журнал прекратил свое существование.

В марте 1980 года выходит самиздатский журнал «Мария», в котором публикуются статьи религиозного характера, а также дискуссии, проходившие в православном клубе «Мария». В 1982 году авторы журнала были арестованы или были вынуждены эмигрировать.

Уже в 1987 году начинает издаваться литературно-философский христианский журнал «Выбор», который публикует множество работа православных церковных деятелей, проповеди священников РПЦ и РПЦЗ, и т.д. До 1992 года вышло 9 номеров журнала в самиздате.

Многие редакторы и журналисты, печатавшиеся в самиздатских христианских журналах, прошли через ссылки и исправительные колонии. Например, публицист, редактор Бородин А.И., член Всероссийского социал-христианского союза освобождения народа, осуждённый за свои публикации, отбыл в заключении бо-

лее 11 лет. Основатель Всероссийского социал-христианского союза освобождения народа христианский мыслитель, историк-востоковед Огурцов И.В. провел в советских тюрьмах и лагерях более 20 лет.

Эти издания показывают, как нуждалась Россия в свете христианской Истины, как искала ее несмотря на все гонения и трудности. Роль этих изданий невозможно переоценить, они были порой единственным лучом евангельского благовестия.

С началом перестройки в СССР начали возобновлять свою работу православные издания. Так, в 1989 году Издательский отдел Московской Патриархии начинает выпуск церковной периодической газеты «Московский Церковный вестник». Первые выпуски начали выходить еще в 1988 году, в год празднования 1000-летия Крещения Руси, под названием «Церковный вестник» очень небольшим тиражом. С 1989 года начинает распределяться по епархиям в ограниченном количестве. Но газета была очень востребована, в некоторых храмах ее вывешивали на стендах, чтобы могло прочесть как можно большее количество людей.

Позже «Московский Церковный вестник» выходил как приложение к газете «Вечерняя Москва». Из-за нерентабельности газета часто прекращала свое существование, но издание постоянно возобновлялось. После прихода в редакцию Чапнина С.В., начинается возрождение газеты в дореволюционном стиле: «Я просто вернулся к забытым традициям русской церковной журналистики конца XIX — начала XX века», - объясняет публицист в своем интервью, — «возродил в официальных изданиях неофициальную часть» [6]. Как отмечает журналист, что неофициальная часть в журнале нужна для того, чтобы показать, «что за строгим церковным фасадом была, есть и будет настоящая жизнь» [6].

Газета была переименована в «Церковный вестник» и до 2012 года выходила два раза в месяц, а также раз в квартал выпускалось приложение «Обзор православных изданий». Во вкладке-приложении давались аннотации и обзоры выходящей на тот момент православной литературе.

С 2012 года «Церковный вестник» стал существовать как интернет-издание.

Именно с этого издания началось возрождение православной журналистики в России. Начинают восстанавливаться в печати дореволюционные издания. Например, «Русский паломник», «Христианское чтение» и другие.

В 1987 году появляется просветительное православное общество «Радонеж», которое начало проводить духовные встречи, концерты, выставки. В 1989 году Братство Русской Православной Церкви «Радонеж» организует одноименную

Паломническую службу, затем открывает первую православную гимназию. В 1990 году была организована первая православная радиостанция «Радонеж», что ознаменовало собой новую веху православной журналистики.

Просветительское православное общество «Радонеж» в 1991 году запускает в эфир первое православное радио «Радонеж». Большинство программ радиостанции имеет просветительскую и миссионерскую направленность. В программу входят новости, проповеди и лекции известных богословов и священнослужителей, беседы и дискуссии священнослужителей и представителей науки, общественных деятелей, музыкальные и литературные передачи и многое другое.

Начало вещания православной радиостанции ознаменовало собой новую эпоху православной журналистики. Как отметил Патриарх Алексий II, «начало вещания первой православной радиостанции стало знаменем того, что Церковь в России обретает голос после десятилетий вынужденного молчания под гнетом государственного атеизма» [7]. Очень важно в наше секулярное время говорить о православии и, как сказал Патриарх, «вопрос о православной миссии, о проповеди евангельских истин жаждущему просвещения народу, становится вопросом жизненной важности» [7].

В 2012 году общество «Радонеж» было награждено за вклад в развитие православных СМИ и это была заслуженная награда [8]. Радио «Радонеж» приобрело большую популярность и в 2015 году радиостанция была признана лучшей радиостанцией в России [8].

В 1991 году выходит в свет первый выпуск духовно-просветительский журнал «Православная беседа». Этот журнал стал первым на постсоветском пространстве массовым православным периодическим изданием. Он был изначально рассчитан на самую широкую читательскую аудиторию и имел миссионерскую направленность. В нем не было сложных церковно-общественных дискуссий или научно-богословских диспутов, журнал нес в массы основы православного вероучения для взрослых и детей, способствовал и помогал приобрести веру во Христа людей невоцерковленных или далёких от Церкви.

В редакционную коллегию журнала входили и входят известные церковные священнослужители, такие как ректор Свято-Тихоновского богословского университета протоирей Владимир Воробьев, протоиерей Дмитрий Смирнов, протоиерей Артемий Владимиров, протоиерей Всеволод Чаплин, протоиерей Владислав Свешников, протоиерей Максим Козлов и другие.

Журнал «Православная беседа» на данный момент имеет одноименный сайт

[9], а также канал на видеохостинге YouTube [10].

В 1994 года начинает выходить просветительский богословский журнал «Альфа и Омега». Журнал не связан официально с Русской Православной Церковью, но был высоко оценен Патриархом Московским и всея Руси Алексием II и затем Патриархом Кириллом.

Основным направлением журнала изначально были вопросы библеистики, а также влияние Священного Писание не только на бытие Церкви, но и на весь мир и культуру. В редакцию журнала входят известные церковнослужители, такие как митрополит Симбирский и Новоспасский Лонгин (Корчагин), бывший первый проректор Московской духовной академии архимандрит Макарий (Веретенников), протоиерей Алексей Уминский и другие.

Несмотря на научно-богословскую направленность журнал нашел своего читателя и стал достаточно популярным изданием. Журнал стал выходить ежеквартально, объемом около 400 страниц и тиражом около 2500 экземпляров.

После смерти главного редактора Марины Журиной в октябре 2013 года, журнал прекратил свое существование. Но есть надежда, что журнал всё-таки будет восстановлен и продолжит свою работу.

С 1995 года начинает свой выпуск первая студенческая православная газета «Татьянин день», учрежденная домовым храмом мученицы Татианы при Московском государственном университете имени Ломоносова М.В. Газета изначально была ориентирована на молодежные интересы, такие как учеба, общественная и научная деятельность и т.д., но исходя из христианских ценностей. Газета была в первую очередь ориентирована на диалог с неверующими или сомневающимися современными молодыми людьми. Газета выходила нерегулярно, примерно раз в месяц, и не имела должного формата. Одной из главных задач газеты было не только православная миссионерская деятельность, но и просветительская деятельность относительно появившихся в то время различных нетрадиционных культов и сект.

Газета «Татьянин день» издает несколько православных книг. В 2003 году газета начинает размещать свои электронные версии на сайте домового храма мученицы Татианы. С 2006 года прекращается выпуск печатной версии газеты и «Татьянин день» полностью переходит на собственный сайт Today.ru, который стал ежедневно обновляться и оперативно реагировать на происходящие события как в церковной, так и общественной жизни. Со временем интернет портал перерос из молодёжного издания в качественный информационно-аналитический

сайт, направленный на расширенную аудиторию, сохраняя при этом православные ценности и христианское мировоззрение.

Газета «Татьянин день» показала высочайший уровень журналистики, не только православного сегмента, но и была по заслугам оценена среди всей российской журналистики. Сайт молодёжного интернет-журнала МГУ имеет высокую посещаемость.

В 1996 году Московская Духовная академия начинает выпускать православный студенческий журнал «Встреча». Журнал выходил 1-3 раза в год, объемом чуть более 60 страниц, на которых печатались статьи преподавателей и студентов МДА, затрагивались различные церковные темы, такие как богословие, патрология, церковная история, апологетика, литургика, миссиология и другие.

С 2000 года создается официальный сайт журнала. В 2006 году главный редактор журнала Петр Королев, впоследствии ставший игуменом Пантелеимоном, назван «Лучшим журналистом православных СМИ». В 2008 году журнал «Встреча» занимает второе место общероссийского конкурса в номинации «Журнал вуза».

В 1996 году при МГИМО выходит в свет молодежный просветительский журнал «Фома». По заявлению редакции журнал назван в честь сомневающегося апостола Фомы. В первом выпуске и на официальном сайте размещена информация, что издание позиционирует себя как «православный журнал для сомнеющихся» [11]. Журнал не является официальным изданием Русской Православной Церкви, но был одобрен Синодальным информационным отделом Русской Православной Церкви [11]. Журнал активно сотрудничает с известными церковными деятелями и священнослужителями и становится одним из известных православных журналов в России, тираж журнал достигает 25000 экземпляров и выходит ежемесячно. С 2016 года журнал «Фома» включен в перечень социально значимых изданий [11].

Также учредители журнала «Фома» организовали фонд содействия развитию культурно-просветительской деятельности "Фома Центр", который осуществляет свою деятельность в виде интернет-портала FOMA.RU. На портале публикуются новости, статьи, можно найти прошлые выпуски журнала «Фома», задать вопрос священнику или пройти курсы Академии «Фомы». «Фома Центр» также является соучредителем Радио ВЕРА, одного из крупнейших православных радиовещателей [11].

В 1997 году начинает вещание «Православное радио Санкт-Петербурга», ко-

торое работало в формате разговорного радио и работало на территории Ленинградской области. В 2007 году радио переходит на интернет-вещание и становится доступным на всей территории России. С 2022 года вещание ведет только в интернете [12].

В 2000 году появляется по благословию митрополита Санкт-Петербургского и Ладожского Владимира (Котлярова) радиостанция Санкт-Петербургской митрополии «Град Петров». Радио выполняет миссионерскую задачу широкого культурного и православного просвещения, христианского благовестия.

Начало XXI века ознаменовало собой большим техническим прорывом в православной журналистике, многие епархии открывают свои телеканалы и радиостанции. Начинает работу первый общественный православный телеканал «Спас», который на данный момент входит в двадцать обязательных общедоступных телеканалов. Телеканал осуществляет цифровое, кабельное и спутниковое вещание, а также на своем официальном интернет-сайте [13]. В 2021 году телеканал «Спас» удостоивается премии Правительства РФ в области СМИ.

В 2005 году по благословию архиепископа Екатеринбургского и Верхотурского Викентия (Морарь) начинает вещание на канале НТВ православная телекомпания «Союз» Екатеринбургской епархии, которая приобретает обретаает популярность и на данное время вещает в более тридцати населенных пунктах в трех странах, а также на официальном интернет-сайте телеканала «Союз».

Также следует отметить телевизионную студию «Неофит», которая была создана при Московском Даниловом монастыре. В эфир первый фильм студии вышел на телеканале «Культура», затем студия свою миссионерскую деятельность начала проводить на других телеканалах. Задачей студии было делать «фильмы и программы для верующих и ищущих Бога людей» [14]. Министерство образования рекомендовала некоторые фильмы православной программы, снятых студией «Неофит», для показа в качестве учебного пособия в общеобразовательных школах.

На данный момент существует большое разнообразие православных СМИ в разных вариантах. Как отмечает исследователь Большакова З.Г., «РПЦ активно использует все наработки и технологические возможности всемирной Сети, чтобы общаться с населением. В интернете есть как официальные сайты Московского Патриархата, так и сайты, созданные обычными православными пользователями. В Сети можно встретить интернет-проекты синодальных учреждений, епархий и епархиальных отделов, монастырей, благочиний, приходов и других

церковных структур» [15].

Также Большакова проанализировала статистику посещаемости интернет-сайтов, в частности «Православие.Ru», который имеет версии на русском, английском, сербском и греческом языках, и отмечает: «Из крупных и посещаемых православных сайтов можно назвать сайт «Православие. Ru» (<http://www.pravoslavie.ru/>). Сайт создан и поддерживается с 1 января 2000 г. редакцией интернет-проектов московского Сретенского монастыря по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II» [15]. Сайт «Православие. Ru» несколько раз признавался лучшим сайтом Рунета и является одним из самых цитируемых.

Также большая посещаемость у официального сайта Московского Патриархата и пресс-службы Русской Православной Церкви Московского Патриархата «Патриархия.Ру», на которых находятся в открытом доступе официальные документы РПЦ.

Большая популярность у мультимедийного интернет-портала «Православие и мир», который вырос из приходского сайта храма Всемилостивого Спаса и несколько раз входил в десятку самых популярных сайтов Рунета.

Следует упомянуть про такие известные интернет-сайты, как «Богослов.Ру», «Православная энциклопедия», «Предание.Ру», «Седмица.Ру» и другие. Также свой интернет-портал имеет «Союз православных журналистов».

Почти все крупные православные СМИ имеют свои официальные группы и каналы в популярных социальных сетях, в которых имеют большое количество подписчиков.

Православные СМИ довольно успешно работают и пользуются огромной популярностью среди населения. Стали очень востребованы профессиональные кадры православной направленности и в Российском Православном Университете имени Иоанна Богослова основано отделение православной журналистики.

Литература

1. 50-летие преставления приснопамятного отца Иоанна Кронштадтского: Юбилейный сборник, 1908-1958. — Издание Благотворительного Фонда имени о. Иоанна Кронштадтского в г. Ютика (N.Y., U.S.A). — Нью Йорк: В типографии Всеславянского Издательства, 1958. — 322 с.
2. Прокопович Е. Слова к тамбовской пастве Феофана, епископа Тамбовско-

го и Шацкого в 1859 и 1860 годах / Феофан, архимандрит – М.: Книга по Требованию, 2012. – 330 с.

3. Кузнецова А.Н., Бабкина Е. С. Православная печатная периодика: история и современное состояние. //Электронное научное издание «Учебные заметки ТОГУ» – 2016. –Т.7, № 3 (2). – С. 111–119.

4. Полищук Е. С. «ЖУРНАЛ МОСКОВСКОЙ ПАТРИАРХИИ» // Православная энциклопедия под ред. Патриарха Московского и всея Руси Кирилла. – URL: <https://www.pravenc.ru/text/%20Журнал%20Московской%20Патриархии%20.html> (дата обращения 23.03.2023)

5. Колова Ю. В., архим. Никон (Лысенко) «ВЕЧЕ» // Православная энциклопедия под ред. Патриарха Московского и всея Руси Кирилла. – URL: <https://www.pravenc.ru/text/%20Вече%20.html> (дата обращения 24.03.2023)

6. Сергей Чапнин. Массмедиа — Церковь — массмедиа. Мое большое путешествие. // М.: «Православие и мир»: ежедневное интернет – издание, 2011. – URL: <https://www.pravmir.ru/sergej-chapnin-massmediya-cerkov-massmedia-moe-bolshoe-puteshestvie/> (дата обращения 04.04.2023)

7. Алексей, Патриарх Московский и всея Руси. Патриаршее поздравление радио «Радонеж» с 15-летием вещания. Русская Православная Церковь. // Официальный сайт Московского Патриархата. 27 ноября 2006 г. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/165682.html> (дата обращения 02.04.2023)

8. Радио «Радонеж» // Официальный сайт радио «Радонеж». URL: <https://radonezh.ru> (дата обращения 23.03.2023)

9. Журнал «Православная беседа» // Официальный сайт. URL: <http://p-beseda.ru> (дата обращения 01.04.2023)

10. Журнал «Православная беседа» // Официальный канал. URL: www.youtube/watch?v=rHtV6gsNQKA (дата обращения 01.04.2023)

11. Журнал ФОМА. // Официальный сайт журнала ФОМА. URL: <https://foma.ru/o-nas> (дата обращения 01.04.2023)

12. Православное радио Санкт-Петербурга. // Официальный сайт «Православное радио Санкт-Петербурга». URL: <https://sprusk.spb.ru/31-dec/> (дата обращения 01.04.2023)

13. Телеканал «СПАС». Российский круглосуточный общественный православный телеканал. // Официальный сайт. URL: <http://spastv.ru> (дата обращения 01.04.2023)

14. Студия Неофит. // Официальный сайт студии Неофит. URL: <https://www.>

РАЗДЕЛ II

НАУЧНЫЕ СТАТЬИ МАГИСТРАНТОВ И СТУДЕНТОВ СЕМИНАРИИ

neofit.tv (дата обращения 01.04.2023)

15. Большакова З. Г. Взаимодействие православной церкви и СМИ на региональном и федеральном уровне. // Электронный научный журнал Факультета журналистики МГУ имени М.В. Ломоносова "Медиаскоп"— 2011. — Выпуск №4. URL: <http://www.mediascope.ru/node/967> (дата обращения 02.04.2023).